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ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 

Ένα από τα πιο χρήςιμα προγράμματα για την επεξεργαςία των μετρήςεων είναι το Excel. Εκτόσ 

από πράξεισ το πρόγραμμα μπορεί να κάνει γραφήματα και με τη χρήςη πλήθουσ ςυναρτήςεων 

που περιέχει αυτοματοποιεί πολύπλοκεσ υπολογιςτικέσ εργαςίεσ. 

ΑΝΙ΢Ω΢ΕΙ΢ 1ου ΒΑΘΜΟΤ  

Προαπαιτούμενεσ γνώςεισ 

Μαθηματικά 

 Γνώςηλογικών ςυναρτήςεων, ςχολικό βιβλίο § Ε.1 , ςελ. 9  

 Βαςικζσ γνώςεισ ευθείασ και γραφικήσ παράςταςήσ τησ, από προηγοφμενεσ τάξεισ. 

 Τησ επίλυςησ ανιςώςεων πρώτου βαθμοφ, ςχολικό βιβλίο § 4.1 , ςελ. 101 

Πληροφορική 

 Οι βαςικζσ γνώςεισχειριςμοφ υπολογιςτών.  

 Η λειτουργία του Excel και ςυγκεκριμζναηεργαςία με κελιά, η χρήςη πράξεων, γραφημάτων και 

λογικών ςυναρτήςεων (IF, ABS, OR, AND…).  

 

Α. ΢χεδιαςμόσ περιβάλλοντοσ διεπαφήσ ςτο Excel 

Σε ξεχωριςτό φύλλο θα υπάρχει η θεωρία του βιβλίου και για την οποία θα υπάρχει ςύνδεςμοσ 

ςτο κεντρικό φύλλο εργαςίασ. 

 

Στο κύριο φύλλο εργαςίασ θα έχουμε τα παρακάτω 

 Ειςαγωγή δεδομζνων 

 Έλεγχοσ δεδομζνων 

 Υπολογιςμοί και εξαγωγή αποτελεςμάτων 

 Γραφική επίλυςη τησ ανίςωςησ 

 

ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

Επιλέγουμε την φορά τησ ανίςωςησ από πτυςςόμενο πλαίςιο 

Δίνουμε τιμέσ ςτα α και β 
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ΕΛΕΓΦΟ΢ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

Αν ςτα α ή β δεν έχουμε βάλει αποδεκτέσ τιμέσ (είναι κενά ή ςύμβολα η γενικά δεν είναι 

αριθμοί) , δεν θα ξεκινά ο υπολογιςμόσ. 

 

 
 

Ο έλεγχοσ θα γίνει έτςι ώςτε να ‘αντιλαμβάνεται’ το πρόγραμμα αν δεν έχουμε αποδεκτή τιμή 

είτε μόνο ςτο α, είτε μόνο ςτο β είτε και ςτα δυο και θα εμφανίζεται το αντίςτοιχο μήνυμα. 

 

 
 

Αν τα α και β έχουν αποδεκτέσ τιμέσ, τότε θα αναγράφεται η ανίςωςη που δημιουργείται προσ 

επίλυςη και θα γίνονται οι υπολογιςμοί ςτο υπόλοιπο φύλλο εργαςίασ. 

 

 
 

ΤΠΟΛΟΓΙ΢ΜΟΙ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΗ ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑΣΩΝ 

Δεν θα γίνονται οι υπολογιςμοί μέχρι τα α και β να έχουν αποδεκτέσ τιμέσ 

Εκτόσ των υπολογιςμών θα γίνεται και επεξήγηςη των βημάτων επίλυςησ. 
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Μελέτη περιπτώςεων 

Στην περίπτωςη που α = 0, θα γίνει η διερεύνηςη και θα εμφανίζεται το πλήθοσ των λύςεων. 

 

 
 

Στην περίπτωςη που α = 1, τότε ςτην γραφή τησ ανίςωςησ αντί 1·x θα εμφανίζεται x 

Στην περίπτωςη που α = -1, τότε ςτην γραφή τησ ανίςωςησ αντί -1·x θα εμφανίζεται – x 
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ΓΡΑΥΙΚΗ ΕΠΙΛΤ΢Η ΣΗ΢ ΑΝΙ΢Ω΢Η΢ 

Αν τα α και β έχουν αποδεκτέσ τιμέσ, θα γίνεται το γράφημα των δύο μελών τησ ανίςωςησ και 

θα εξηγείται η γραφική λύςη τησ ανίςωςησ.  

 

 

 

Β.  Ανάλυςη τησ καταςκευήσ 

ΕΝΣΟΛΕ΢ ΠΟΤ ΦΡΗ΢ΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 

 IF 

 AND 

 OR 

 ISNUMBER 

 CONCATENATE 

 ABS 

 ROUND 

 Ειςαγωγή και επεξεργαςία γραφήματοσ 

 

Στουσ ελέγχουσ,  χρηςιμοποιήθηκαν πολλαπλέσ ςυναρτήςεισ IF ςε ςυνδυαςμό με την AND η OR 

 

 Για να ελζγξουμε αν οι α και β είναι αριθμοί (κελί Κ5) χρηςιμοποιήθηκε η παρακάτω εντολή 

 

IF(AND(ISNUMBER(H6)=FALSE;ISNUMBER(H7)=FALSE);"Δώςτε τιμέσ ςτα α και β. Σα α και β 
πρέπει να είναι αριθμοί";IF(ISNUMBER(H6)=FALSE;"Δώςτε μια τιμή ςτο α. Σο α  πρέπει να είναι 
αριθμόσ";IF(ISNUMBER(H7)=FALSE;"Δώςτε μια τιμή ςτο β. Σο β  πρέπει να είναι αριθμόσ";""))) 

όπου Η6 το κελί που γράφουμε το α και H7 το κελί που γράφουμε το β. 
Η εντολή ISNUMBERελέγχει αν το αντίςτοιχο κελί είναι αριθμόσ (TRUE)ή όχι (FALSE) 
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Για την καλύτερη εμφάνιςη αλφαριθμητικών παραςτάςεων χρηςιμοποιήθηκε η εντολή 

CONCATENATEπου ενοποιεί ότι είναι γραμμένο ςτα κελιά που αναφέρεται.  

 

 Για την ςωςτή γραφή τησ ανίςωςησ που θα επιλυθεί (κελί Μ7) χρηςιμοποιήθηκε η παρακάτω εντολή 

 

IF(B5=0;"";IF(AND(B5=1;H6<>1;H6<>-1);CONCATENATE(H6;”·x”;B3;B4);IF(H6=-
1;CONCATENATE("-x";B3;B4);IF(H6=1;CONCATENATE("x";B3;B4);"")))) 
 

Το κελί Β5 παίρνει  την τιμή 0 αν τα α και β δεν είναι αριθμοί και την τιμή 1 αν είναι 
αποδεκτέσ οι τιμέσ τουσ. Αν είναι μηδέν τότε ς’ αυτό το κελί δεν θα εμφανίζεται τίποτα. 
Το Η6 είναι το κελί που γράφουμε το α, το Β3 περιέχει το β με το πρόςημό του και το Β4 
την φορά τησ ανίςωςησ που επιλέχθηκε και το μηδέν. 

 

Για την εμφάνιςη του γραφήματοσ έγινε ένασ πίνακασ τιμών. Το πρώτο μέλοσ τησ ανίςωςησ θα είναι 

η ευθεία  y = α·x+ β  και το δεύτερο μέλοσ η ευθεία z= 0που είναι ο άξονασ x’x. 

 

 Αν α ≠ 0  και β ≠ 0 το γράφημα τισ ευθείασ δημιουργείται από τα δυο ςημεία τομήσ με τουσ άξονεσ.  

 Αν α ≠ 0  και β = 0 η ευθεία θα περνά από την αρχή των αξόνων, τότε το ζνα ςημείο θα είναι το 

(0,0) και το άλλο ςημείοθα προκφπτει από μια τιμή που θα δώςουμε ςτο y  ή xδιαφορετική του 

μηδενόσ. 

 Αν α= 0  η ευθεία θα είναι η y = β , όπου θα δημιουργείται από δυο ςημεία π.χ  (-4, β)  και  (4, β) 

 

Για καλύτερη εμφάνιςη τησ ευθείασ z= 0 

και να είναι πιο εμφανήσ η γραφική λύςη 

τησ ανίςωςησδόθηκαν τιμέσ έτςι ώςτε να 

γίνουν δυο γραφήματα με διαφορετικά 

χρώματα.  

Ένα από το -∞ έωσ το ςημείο τομήσ τησ 

ευθείασ με τον x’xκαι ένα γράφημα από το 

ςημείο τομήσ με τον x’x  έωσ το +∞ 

Επίςησ ενςωματώθηκε ςτο γράφημα και 

εμφανίζεται η τιμή του ςημείου τομήσ με 

τον x’x. 

Μερικέσ τιμέσ που δεν ήταν απαραίτητεσ 

αλλά χρηςιμοποιήθηκαν επικουρικά και 

μόνο για την καλύτερη εμφάνιςη του 

γραφήματοσ επιλέχθηκε να μην είναι ορατέσ. 

Το είδοσ του γραφήματοσ που επιλέχθηκε είναι Διαςποράσ με ομαλέσ γραμμέσ. 

 


